

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

Año LII. - Núm. 19394. - Palma de Mallorca

Sábado 12 de Marzo de 1938, 2.º A. Triunfal

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

En el frente de Aragón prosiguió nuestro victorioso avance

Ocupamos los pueblos de Gosa, Alcaina, Logón, San Martín del Río, Alacón, Oliete, Mediana, Rodel, Letue, La Gata, Samper de Sal y Nécera, las Ventas de Muniesa y el campo de aviación de Belchite, derrumbando la columna de la izquierda el frente enemigo en una extensión de cuarenta kilómetros

Cogimos muchos centenares de prisioneros y muertos al enemigo; y enorme cantidad de armamento y material

Destruímos quince aviones rojos

En los bombardeos sobre Cartagena averiamos gravísimamente al crucero "Libertad", y echamos a pique un destructor

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En el frente de Aragón ha prosiguido en el día de hoy el victorioso avance de nuestras tropas.

Las fuerzas de la derecha han ocupado la Hoz de la Vieja, el vértice Coronillas, el Benicosa sobre Alcaine y el San Miguel sobre Logón, los pueblos de Gosa, Alcaina y Logón, cota 1.157 al Sureste del Collado de la Virgen, el pueblo de Martín del Río donde hubo que vencer tenaz resistencia del enemigo y vértice Ferradas y cota 1.439. Se han cogido por estas fuerzas más de 400 muertos, 172 prisioneros y numerosísimo armamento y material.

Las fuerzas legionarias atacaron impetuosamente al enemigo precedidas de los carros de combate, poniéndole en desordenada fuga y acupando el pueblo de Alacón. Siguió después el ataque sobre Oliete, donde vencieron una nueva resistencia, obrando con tal rapidez, que no pudo el enemigo volar el puente sobre el río Martín, y el pueblo de Oliete fué ocupado.

Estas fuerzas han destruido hoy una brigada frente a Muniesa y otra frente a Oliete; han hecho 200 prisioneros y gran número de muertos a los rojos y les han tomado 2 cañones del 105 y muchas ametralladoras y material.

Nuestras fuerzas del centro han acupado las Ventas de Muniesa y alturas que dominan el puerto de la carretera de Lécera y la Caballería llevo a la misma altura.

De los columnas de la izquierda, dos avanzaron en dirección a Mediana y al encontrarse ambas y al desbordar el frente enemigo, se derrumbó éste en una extensión de 40 kilómetros, pudiéndose penetrar 8 kilómetros en campo contrario y ocupar los pueblos de Mediana y Rodel.

Otras columnas llevaron a cabo la ocupación del campo de aviación de Belchite, pueblos de Letue, La Gata, Samper de Sal, y Nécera.

En un contraataque que los rojos realizaron anoche sobre Codos con carros y un escuadrón de Caballería, tuvieron aquéllos muchos muertos y quedaron en nuestro poder la mayor parte de los caballos.

Estas fuerzas de nuestra izquierda también han recogido gran número de muertos y un centenar de prisioneros, 2 cañones antiaéreos del 75, 2 antitanques, una ametralladora antiaérea, 2 carros blindados, muchos cañones y coches ligeros, depósitos de víveres, gasolina, municiones y vestuario y considerable cantidad de armamento diverso.

Ayer, además de los 4 Curthis enemigos que se hicieron constar en el parte, fueron derribados en combate aéreo 4 Curthis más y 2 ratas y en los bombardeos de los aeródromos enemigos de Caspe y Candano, se consiguió incendiar 5 aparatos, siendo por consiguiente 15 los aviones que perdieron los rojos.

En los bombardeos realizados estos días sobre el puerto de Cartagena, se han producido heridas gravísimas al crucero rojo "Libertad" y se ha echado a pique un destructor.

Salamanca, 11 de marzo de 1938. - 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.



El Generalísimo, acompañado del general Dávila, presenciando las operaciones para la ocupación de Teruel

El Crucero "Baleares"

Nuestra condición insular, siempre en compañía del mar, ha hecho que Mallorca sienta como cosa propia cuanto afecta a la marina; hacia ella van los fervores isleños que dieron en pasadas épocas categoría y brillo a la isla, con cartógrafos como Valseca, generales del mar como el "Capitán Antoni", y toda la legión de navegantes que mantuvieron con su pericia e intrepidez el tráfico con las Indias.

Mallorca, por su tradición marinera

y sus amores fervidos a la navegación, sintió verdadero orgullo al ser elegida por el Caudillo para Base Naval, y nuestra juventud se volcó en la marina, porque ella encerraba la tradición, cariños ancestrales, peligros que afrontar en ese admirable pugilato de la juventud española en ofrecer en holocausto de la Patria, comodidades, reposo y hasta la misma vida, dada con un valor y una abnegación que asombran al mundo.

Amamos tanto a nuestra Marina,



D. O. M.

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

Don Vicente Trénor, Palavicino, Bucelli e Ibarrola

MARQUES DE SOT, MARQUES Vdo. DE SERDAÑOLA, BARON Vdo. DE PICASENT

CONGREGANTE DE LA PURIFICACION Y SAN FRANCISCO DE BORJA, CORONEL RETIRADO DE ARTILLERIA, CABALLERO DE LA SOBERANA ORDEN DE SAN JUAN DE MALTA, GENTIL HOMBRE DE CAMARA DE S. M., CABALLERO CRUZ Y PLACA DE SAN HERMENEGILDO, ETC., ETC.

Que falleció el día 10 de Marzo de 1938, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Sus hijos D.^a Isabel, Marquesa de Cordellas (ausente), doña M.^a de los Desamparados, doña M.^a del Carmen (ausente), don José M.^a Marqués de Serdañola, don Vicente Barón de Picasent, y doña M.^a del Pilar Marquesa Vda. de Cea, hijos políticos doña M.^a del Pilar Suárez López-Altamirano Marquesa de Serdañola, don Alfonso Pons Lamo de Espinosa Marqués de Cordellas (ausente), D. Luis Ivañez de Lara (ausente), nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebrarán en el Convento de PP. Carmelitas los días 12 y 14, en el Convento de las Hermanitas de los Pobres los días 12, 13 y 14, Iglesia de Santa Catalina Tomás los días 17 y 22, Convento de las Adoratrices los días 12, 13, 14 y 15, Convento de las Siervas de Jesús los días 12 y 13, Convento de las Madres Reparadoras los días 12 (con Alumbrado al Sttmo.), 14 y 15, Iglesia de Montesión los días 12 y 13, Iglesia Parroquial de N.^a S.^a de la Salud (del Terreno) los días 22, 23 y 24 y el Novenario de Misas con Rosario en la Iglesia Vicaria de San Agustín que comenzará el día 14 a las 9 de la mañana serán en sufragio del alma del finado.

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Miguel Roca Oliver (a) Roqueta

Murió por Dios y por la Patria el 21 de Febrero de 1938

A. E. R. I. P.

Sus desconsolados padres, hermano (ausente), hermanas y hermano político (ausente) abuela, tios, primos y demás familia, ruegan a sus amistades una oración por el alma del finado y la asistencia al funeral que se rezará mañana domingo a las 8 y media en la iglesia parroquial de San Salvador (caserio de Génova).

El duelo se despide en la Iglesia.

que en ella tienen brillante representación todos los estamentos mallorquines, que se han confundido en el servicio a la patria, sin categorías; el noble junto al "atlot de barca", en esa hermosa hermandad que proclama nuestro Generalísimo.

El "Balears" tenía un brillante historial, como el de aquellos esforzados guerreros que para servir a su patria no reparaban en el número de sus enemigos, y el "Balears" tuvo encuentros con la flota roja y logró ahuyentarla, ponerla en derrota; a pesar de luchar él solo contra ocho o nueve unidades marxistas, pero a la luz del día, como luchan los caballeros.

Con nobleza, con lealtad nada podían los barcos marxistas contra el "Balears" y en su impotencia recurrieron a la anagaza, a las sombras de la noche. Y así favorecidos por el azar que colocó uno de sus torpedos en donde la herida era mortal, lograron los rojos abatir al "Balears". Sus jefes, como nuestros famosos capitanes que aureó la historia, no abandonaron el buque hundiéndose con él, gallardamente; muestra del valor hispano y del honor inmaculado de nuestros marinos, que al hundirse en el mar lo hacían al grito de ¡Viva España!, causando la admiración de quienes con muestras de gran humanitarismo acudieron a su salvamento.

Y al conocerse cómo los aviones rojos bombardeaban a los barcos que fueron en auxilio de los naufragos, y a los propios naufragos, la indignación borbotaba en todos los pechos. ¡Canallas! Sin un átomo de humanidad, con el sadismo estepario, de go-

zar causando el mal por el mal, conducta que ha de causar horror ante el mundo. ¡Y los rojos hablan de humanitarismo!

Por los heroicos supervivientes, por los que perecieron con grandeza gritando ¡Viva España!, como proclaman con orgullo y solidaridad marinera quienes corrieron a salvarlos, nuestra admiración, nuestra devoción desde el fondo de los corazones. ¡Brava raza será la nuestra que el espíritu heroico le acompaña con tan señalados ejemplos, rayando en lo sublime!

En los pechos mallorquines quedará como en un altar el glorioso crucero "Balears" y su tripulación, admirable de valor y de patriotismo.

Calendario bélico

Día 11
HA SIDO LIBERADA BELCHITE

No basta para desquite la victoria de Teruel, con la toma de Belchite se rompe otro cascabel del sonajero de Prieto; y es lo más lindo del caso que le va a quedar escueto como camine a ese paso la comunista reata, que está hundiendo en el ocajo la falsa gloria escarlata.

Pepe BREVE

¡UN FILM ENCANTADOR!

Decidase Vd.

Junta Provincial Pro-Monumento a Calvo Sotelo

Cumpliendo indicaciones recibidas para constituir en Palma, como ya se ha hecho en casi todas las provincias de la zona liberada, la Junta Provincial encargada de recaudar fondos con que contribuir al Monumento que en su ciudad natal debe erigirse al insigne proto-mártir del Movimiento Salvador de nuestra Patria, se reunieron en el despacho del Excmo. señor Gobernador Civil, convocados al efecto, destacadas representaciones de nuestras fuerzas vivas, acordándose, después de amplias deliberaciones, constituir un Comité de Honor, una Junta ejecutiva provincial, y Juntas locales en cada uno de las restantes poblaciones de la provincia.

Por aclamación se acordó que cada uno de dichos organismos estuviera integrado por los siguientes señores:

COMITE DE HONOR

Excmo. Sr. Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo Mediterráneo. — Excmo. Sr. General Comandante Militar. — Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de la Diócesis. — Excmo. Sr. Gobernador Civil. — Excmo. Sr. Presidente de la Exema. Audiencia. — Excmo. señor Fiscal de la Exema. Audiencia. — Ilmo. Sr. Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de esta capital. — Ilmo. señor Comandante de Marina. — Ilmo. señor Delegado de Hacienda. — Ilmo. señor Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

JUNTA EJECUTIVA PROVINCIAL

Excmo. Sr. Gobernador Civil. — Excelentísimo Sr. Conde de San Luis. Capitán de Corbeta, por Marina y Aviación. — Sr. Comandante de Infantería D. Mateo Llobera, por el Ejército. — M.ltre. Sr. don Juan Quetglas, por el Clero. — Ilmo. señor Marqués de Ariany, por la disuelta Renovación Española a que perteneció el homenajeado. — Sr. Abogado del Estado Jefe, por el elemento civil. — Sr. Decano del Iltre Colegio de Abogados por las profesiones liberales. — D. Pobra Saiz Gralla, por Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. — Sr. Director del Banco de España, por la Banca. — Sr. Presidente de la Cámara de Comercio, por las Cámaras. — Sr. Presidente del Círculo Mallorquín, por los Casinos. — Sr. Presidente de la Asociación de la Prensa, por la prensa. — D. Ricardo Torres Quiroga, por la región y pueblo natal del homenajeado.

JUNTAS LOCALES

Sr. Alcalde. — Sr. Comandante Militar. — Primera Autoridad Eclesiástica Local. — Sr. Juez municipal. — Jefe Local de Falange Española y de las J.O.N.S.

En las cabezas de partido judicial, formarán también parte de la Junta Local respectiva, el Sr. Juez de 1.^a Instancia, en vez del Sr. Juez Municipal, y el Sr. Registrador de la Propiedad.

Por unanimidad se acordó que la Junta Ejecutiva Provincial constara de los siguientes cargos y nombramientos:

Presidente: El Sr. Gobernador Civil. — Tesorero: Sr. Director del Banco de España. — Secretario: D. Ricardo Torres Quiroga. — Vice-Srio.: Don Nicolás Brondo Rotten.

Y que las Juntas locales estuvieran presididas por el respectivo Alcalde, actuando de Tesorero y Secretario los vocales que las mismas elijan.

El entusiasmo demostrado por todos los reunidos hace augurar que la suscripción que dentro breves días quedará abierta, obtendrá el éxito que merece la memoria y figura del insigne proto-mártir del Movimiento Salvador de "nuestra" Patria en consonancia con la generosidad y patriotismo, nunca desmentidos, de nuestra provincia.

En breve se darán instrucciones y facilitarán impresos sellados y numerados para que en ellos se hagan constar todos los donativos que se hagan al efecto, por módicos que sean, esperando que no quedará un solo patriota, digno de este nombre, cuyo nombre no figure en dichas listas como homenaje de gratitud a quien con su sangre comenzó la redención Patria.

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 12 DE MARZO DE 1938. 2.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Manuel de Fuenmayor Biscach.

Imaginaria: Comandante de Infantería, don Adolfo López de Sorja.

Visita Hospital: Segundo Capitán de Infantería.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 10 DE MARZO DE 1938.—II T. EN PALMA DE MALLORCA

I.—CARGOS—(1.^a Sección E. M.)

Por disposición del Excmo. señor Comandante General de Baleares se ha hecho cargo de la Secretaría de Justicia de esta Comandancia General, el Auditor de 2.^o don Luis Ramallo Tomás.

Lo que de orden de S. E., se publica en la general de este día a los efectos oportunos.

II.—CONSEJOS DE GUERRA.—(Secretaría Justicia)

1.^o—Baja por enfermo el Capitán de Artillería don Antonio Torrens Truyo's que había sido designado Vocal Suplente para formar parte del Consejo de Guerra que a las 10 horas de mañana viernes día 11 del actual deberá ver y fallar la causa núm. 352 de 1936 insfruida contra el paisano Miguel Albons Manresa por un delito de auxilio a la rebelión, queda designado en sustitución de aquél el de igual empleo y Arma don Bartolomé Ordinas Ferrer.

2.^o—A las diez horas de pasado mañana sábado día doce del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 97 de 1936, instruida por el Teniente de Infantería Juez don Gabriel Llaneras Riera, contra los paisanos Gabriel Buades Pons, Francisco Buades Pons, Bernard Colomar Carbonell y Tomás Corró Ferrer, por un delito de adhesión a la rebelión.

La pérdida del "Baleares," en Palma

En medio del hondo pesar que produjo en la población palmesana la noticia, divulgada rápidamente el pasado domingo, de la pérdida del glorioso crucero "Baleares", una tensión patriótica y un grito vibrante de ¡Arriba España! a duras penas contenido, se sobreponía al dolor causado por el hecho desgraciado. Palma tenía una especial simpatía, y una admiración verdadera por el buque que surcaba las aguas del Mediterráneo con el nombre de nuestra provincia en su proa gallarda. Los bravos marinos escribían, página tras página, hechos gloriosos y cada vez que venía a reposar en las aguas tranquilas de nuestra bahía, el pueblo palmesano acudía al Mirador de la Seo, para extasiarse en la contemplación de su aérea silueta.

Palma fué a rendir a los héroes de nuestra gloriosa Marina el tributo de su admiración, cuando, a primeras horas de la tarde del pasado domingo llegaban a Palma los supervivientes del buque.

Como es sabido los bravos marinos supervivientes habían sido recogidos en alta mar por quienes, rindiendo culto a su caballeridad y a las leyes del mar, les habían prestado auxilio y dado hospitalidad a bordo de dos buques de guerra inglesa.

En nuestro puerto, los primeros en desembarcar fueron los del destructor inglés "Kempfenfelt", a bordo del cual habían sido atendidos con verdadero cariño, con muestras de verdadera paternidad. A los héroes se les había prestado todas aquellas atenciones que su estado requería, sirviéndoles cordiales y dándoles ropas para cubrirse.

Pero el "Kempfenfelt" traía la bandera a media asta. Trés de los supervivientes habían muerto víctimas de sus heridas.

El desembarco de estos tres cadáveres constituyó un momento de fuerte intensidad dramática. Los cuerpos de nuestros héroes marinos, envueltos en la bandera roja y gualda, fueron izados por las grúas y depositados en tierra. Las fuerzas de Infantería de Marina española y la británica presentaban armas y en los buques nacionales se cantaba el Himno de Falange.

El desembarco de los tripulantes heridos, muchos de ellos en camillas, se hizo lentamente y en medio de impresionante silencio. Los misos heridos, levantaban los brazos y gritaban, los que tenían fuerza para ello, vibrantes ¡Arriba España! El público correspondía, sobreponiéndose a su dolor, con vivas a España y a la gloriosa Marina.

Los marinos del "Baleares" que resultaron ilesos al desembarcar de nuestros buques eran acogidos con iguales demostraciones de afecto y de sentimiento patriótico.

En el muelle esperaban nuestras Autoridades, servicios de Sanidad Militar y Cruz Roja, con sus botiquines de urgencia y ambulancias, automóviles.

Al frente de nuestras Autoridades, rodeado de los altos jefes de nuestra gloriosa Escuadra, se hallaba el Almirante Jefe de la Escuadra y Fuerzas de Bloqueo, Excmo. señor don Francisco Moreno, acompañado del Comandante General Excmo. señor don Enrique Cánovas.

Entre los numerosos casos de heroísmo registrado en el doloroso hecho — todos los tripulantes, Oficialidad como marinería, rivalizaron en serenidad — grandeza heroica — que hemos citar el confortador proceder del Capellán del "Baleares", el P. José Cepeda Vidal, franciscano, y profesor de la Universidad de Santiago de Compostela. El P. Cepeda no dejó de dar la absolución y encomendar a Dios a aquellos que en el trance supremo gritaban ¡Arriba España! y ¡Viva Cristo Rey!

El P. Cepeda pereció en el hundimiento, con la casi totalidad de la Oficialidad, como el periodista Fernando Bertran, cronista oficial del "Baleares" y que había logrado escaparse de la zona roja, después de sufrir grandes persecuciones en Madrid.

Los Flechas Navales, esa admira-

ble juventud que con tanto fervor y entusiasmo se ofrenda a la Patria, se mostraron también heroicos. Nueve de los doce que iban voluntarios en el "Baleares" han encontrado gloriosa muerte. Eran nueve mallorquines y tres gallegos: uno de Tuy y los otros dos de Bayona (Pontevedra).

De ellos lograron salvarse a nado sólo tres: Amadeo González Rodríguez, de Tuy; Nadal Antelmo Morey, mallorquín; y José Leiva Solla, de Bayona, siendo los tres recogidos por el buque "Boreas", que juntamente con el "Kempfenfelt", torpederos ingleses, fueron los que acudieron a salvar a los heroicos marinos españoles.

Percieron, hundiéndose con el barco, en defensa de nuestra santa causa, los Flechas José Estevez Barcia, de Bayona y los mallorquines: Felipe Crespi Martín, Miguel Rossés Bua-des, Modesto Codino Nadal, Francisco Colom Palmer, Pablo Jover Coil, Miguel Roca Barceló, Antonio Matas Serra y Guillermo Gari Mateu.

Del heroísmo de nuestros gloriosos marinos, es buena prueba el testimonio expresado por los misos oficiales ingleses de los buques que acudieron al salvamento de los supervivientes. Cuando, el pasado lunes, hubo terminado la función religiosa, en San Francisco, celebrada con motivo de la Fiesta del Patrón de los Estudiantes, Sto. Tomás de Aquino, el Claustro de Profesores de los Centros docentes, con el Jefe provincial de Falange, señor Marqués de Zayas, y seguidos de gran número de estudiantes, fueron a visitar al consul de la Gran Bretaña, Mr. Ilgarth, para testimoniarle nuestra gratitud por la caballeridad con que habían procedido los marinos ingleses al prestar auxilio a los supervivientes del "Baleares", manifestando Mr. Ilgarth que se sentía orgulloso de haber salvado los barcos ingleses a los heroicos marinos de la España nacional, y que expresaba su admiración por la serenidad, alto espíritu y heroísmo con que los marinos españoles morían por Dios y por la Patria.

Desde anteayer se encuentran en Palma, llegados de Salamanca, en avión los distinguidos esposos el Ingeniero de Caminos señor Garráiz y doña Pilar Franco Bahamonde, hermana del Generalísimo.

Motivó su viaje el hecho de encontrarse hospitalizado en una clínica de Palma un hijo suyo superviviente del "Baleares" en el que iba como voluntario, y que resultó lesionado, siendo ya su estado por fortuna satisfactorio.

Así que tuvo conocimiento de su llegada, pasó a cumplimentarles el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia don Miguel Fons, acompañado de su distinguida señora esposa.

Al saludar a los distinguidos huéspedes, les deseamos ya pronta y total curación de su hijo, heroico marino del "Baleares".

La Misa y Comunión que se celebrarán el próximo domingo día 13 a las 8 y media en la Iglesia de los PP. Capuchinos se aplicarán por el

alma del marino Bartolomé Ramón Soler, muerto gloriosamente por Dios y por la Patria en el cumplimiento heroico de su deber.
¡Arriba España!

Conferencia de Puericultura

El próximo sábado día 12 a las 5'30 de la tarde dará su anunciada conferencia el Presidente de la Asociación de Médicos Titulares Dr. don Francisco Rosselló, Médico de Alaró, siendo el tema a desarrollar "La infancia del campo en el niño".

Lo que hace público para conocimiento de las señoritas inscritas en el actual Curso de Puericultura y para las de los cursos anteriores, a cuyo acto quedan todas invitadas.

RIALTO y MODERNO

Riguroso estreno en Palma

¡Decidase Vd.!

ANNY ONDRA

Asociación Católica de Padres de Familia

CONCURSO

Aunar los trabajos y esfuerzos de la familia y de la escuela en la nunca bien ponderada obra de la formación y educación de la niñez, es uno de los fines primordiales de esta Asociación, la que, animada por el éxito de "El Día de los Educadores", celebrado el año pasado y disponiéndose a celebrarlo (D. M.) con mayor esplendor, el 6 de junio próximo, abre un concurso entre los señores Maestros de Mallorca e Ibiza, nacionales o privados, de ambos sexos, que se dignen honrarla con sus trabajos. El tema a desarrollar es:

"Medios prácticos de colaboración de la familia y de la Escuela, en la obra educadora."

Observaciones:

1.^a—Sólo pueden concurrir, con sus trabajos los maestros y profesores de Primera Enseñanza, nacionales o privados.

2.^a—Los trabajos presentados deberán escribirse en español, a máquina o en letra muy clara.

3.^a—Al principio de cada trabajo se consignará un lema, que se repetirá en la cubierta del sobre cerrado que contenga el nombre y domicilio del autor.

4.^a—La calificación de los trabajos que se presenten la hará un Tribunal formado por personas de reconocida competencia.

5.^a—El Tribunal no mantendrá correspondencia respecto a los trabajos presentados y no premiados, los cuales se inutilizarán, así como las plicas correspondientes a los mismos. Estas últimas no se abrirán.

6.^a—Los trabajos, que no excederán de veinte cuartillas, han de quedar presentados antes del día 15 del próximo mayo, en el domicilio de esta Asociación (Zavellá, 17), y se dirigirán al señor Presidente de la misma.

7.^a—El Tribunal concederá un primer premio y un segundo, más los Accésits que estime oportuno.

8.^a—En el acto de la fiesta recibirá cada autor, a más del premio concedido, un diploma en el que conste la recompensa obtenida.

Convencido el digno Magisterio de la importancia que actos como el que ha de celebrarse encierran, no cabe dudar que acogerá la idea con el cariño que a toda obra patriótica y noble viene dispensando y por ello, esta Asociación espera la colaboración entusiasta y decidida de todos.

Comisión Gestora Municipal

Bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza, se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal, a la que asistieron los gestores señores Roca, Sastre, Coll, Cirerol, Alabern, Moscardó, Mesana, Rotger, Salleras y Bonet de los Herreros.

Se acordó adjudicar a don Juan Ferrer, la subasta de las obras de pavimentación de varias vías de Santa Catalina por la cantidad de 100.140'55 pesetas.

También se acordó autorizar a don Rafael Salamanca, la instalación de una fábrica de cemento.

Se aprobó la liquidación de las obras de urbanización de la plaza García Orell.

Igualmente se aprobó el dictamen sobre las liquidaciones de recaudación del ejercicio 1937.

Fué aprobado el dictamen proponiendo alquilar un local por la cantidad de 180 ptas., para Escuela en Ca'n Pastilla.

A doña Catalina Gual, se acordó autorizarla para trasladar su establecimiento de peluquería.

El dictamen solicitando datos para la formación del Inventario del Patrimonio Municipal, fué aprobado.

También se aprobó la propuesta de adquisición de un automóvil destinado al transporte de material de bomberos a los sitios en las cuales ocurra algún siniestro.

Se dió cuenta de una moción de Secretaria llamando la atención de la Comisión Gestora, sobre el hecho de no haberse tomado resoluciones sobre la parte dispositiva de un laudo recaído en el asunto sobre los derechos de los propietarios de los molinos situados sobre la acequia de la Fuente de la Villa, que fué notificado el día 26 de Noviembre de 1936, del cual se dió cuenta a la Corporación el día 9 de Enero de 1937. Se acordó que la Comisión de Aguas informe a la Corporación.

Seguidamente se levantó la sesión.

Figuro-Bar Italo Español

ADOLFO MASOTTI, dueño del citado establecimiento se complace en hacer constar su sincero agradecimiento a las Autoridades, Prensa y demás personas que tuvieron la gentileza de asistir al acto de su inauguración, y al propio tiempo le ofrece al distinguido público en general, con la seguridad de que en dicho local encontrarán un servicio selecto, esmerado y económico.

LA DIRECCION

Aguas Potables de Mallorca, S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los Sres. accionistas, a la Junta general ordinaria que deberá celebrarse el jueves día 24 de los corrientes a las 5 de la tarde en el domicilio social (Dureta, 21, Inca).

Según los artículos 19 y 20 de los estatutos, los accionistas que deseen concurrir a las Juntas generales deberán poseer un mínimo de 10 acciones que deberán depositar en el domicilio social con tres días de anticipación al señalado para la celebración de la Junta.

Inca, 12 Marzo 1938. — El Presidente, Pedro Montaner. — El Secretario, Antonio Amer.

LIRICO

Hoy desde las 3'30 tarde

METRO GOLDWYN MAYER

presenta

FORTUNIO BONANOVA - LUPITA TOVAR - JUAN TORENA

en

El Capitán Tormenta

(en colores naturales)

Pronto: MAUREEN O'SULLIVAN y LIONEL BARRYMORE
LA VOZ IRRESISTIBLE

Sociedad

Procedentes de la Península llegaron ayer don Antonio de Zayas y de Bobadilla y esposa.

Se ha posesionado del cargo de Jefe de la Guardia Civil de la Comandancia de esta Provincia, el Teniente Coronel don Felipe Maragriega Carvajal.

El hogar de nuestro amigo don Juan Ferragut Vila se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa y robusta niña.

Tanto la madre doña Antonia Vidal como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

Reciban nuestra enhorabuena. Confortado con los Auxilios Espirituales, falleció anoche en esta ciudad don Luis Llopart Perelló.

D. E. P. Era el finado de carácter afable por lo que su muerte ha sido sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Reciba su familia y en especial su señora esposa e hija la expresión de nuestro pésame.

Murió por Dios y por la Patria el 21 de Febrero el joven don Miguel Roca Oliver (a) "Roqueta".

Su muerte ejemplar en plena juventud ha causado sentimiento en todas sus amistades y general pesar en el caserío de Génova donde era muy apreciado.

Reciban sus afligidos padres, hermano, hermana, hermano político; abuelos y demás parientes la expresión de nuestro sentido pésame.

En una villa de San Agustín, donde por las circunstancias por que atraviesa nuestra Patria, tenía su residencia, falleció ayer, confortado con los auxilios espirituales y la bendición apostólica el M. I. señor don Vicente Tréner Palavicino, Bucelli e Ibarrola, Marqués de Sot, Marqués Vdo. de Serdañola y Barón Vdo. de Picasent, Coronel retirado de Artillería.

Pierde con él la sociedad valenciana una de sus más destacadas personalidades, por lo que será grande el número de quienes sentirán su falta.

A sus desconsolados hijos la señora Marquesa Vda. de Cordellas; doña M.^a de los Desamparados, doña María del Carmen; el señor Marqués de Serdañola; el señor Barón de Picasent y la señora Marquesa de Cea; hijos políticos doña M.^a del Pilar Suárez-López Altamirano; don Alfonso Pons Lamo de Espinosa y don Luis Ivañez de Lara; nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familiares hacemos patente la expresión sincera de nuestro sentido pésame.

Aviso

DELEGACION TERRITORIAL DE CATALUÑA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS.—BURGOS

Se anuncia a los afiliados de Falange Española de las JONS Compañía Tradicionalista, (Requeté Catalán) Acción Española y Renovación Española de Cataluña en el día 22 de Abril de 1937 y a todos aquellos admitidos directamente por el Caudillo, Jefe Nacional del Movimiento, antes de la fecha de esta Orden, la necesidad de que, en el plazo improrrogable que comenzará el día 15 del corriente mes y terminará el 15 de Mayo de 1938, extiendan y presenten las solicitudes de nuevo carnet de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Dichas solicitudes se facilitarán en la Delegación Territorial de Cataluña—

Cuartel de la Merced—Burgos o en Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Baleares—Servicios de Cataluña—Paseo del Borné núm. 118 2.º, Palma de Mallorca, y deben ir acompañadas del carnet o comprobantes acreditativos de su condición de afiliados y de las fotografías que se indican.

Los afiliados que no presenten su corriente año, se entenderá que renuncian a su condición de tales y serán baja en el Movimiento.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

¿Que espera ...

¡Decidase Vd.!!

A ver el próximo lunes la más deliciosa de las películas **RIALTO y MODERNO**

Milicias Urbanas

SECTOR 11.º—OBRAS PUBLICAS

Se pone en conocimiento de los señores milicianos del citado sector, que el sábado día 12 del actual a las 6:30 de la tarde, se sirvan pasar sin falta por el puesto antes mencionado, para enterarse de un asunto que les interesa relacionado con el servicio, igualmente lo harán los fueron agregados al citado sector.

El Jefe del Sector, Onofre Fuster.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

ORGANIZACIONES JUVENILES.—DELEGACION LOCAL

Se advierte de nuevo a todos los Flechas y Cadetes de las diferentes agrupaciones de Palma de Mallorca la obligación que tienen de asistir a las conferencias que se darán el próximo domingo a las 10 y media en la Casa de Primo de Rivera a los Cadetes y en el Salón Mallorca a los Flechas.

Guardia de Honor del S. Corazón de Jesús

IGLESIA DE N. SRA. DEL SOCORRO

El próximo domingo, día 13 de Marzo, en que se cumple el 75 aniversario de la fundación de la Guardia de Honor del S. Corazón de Jesús, habrá Misa de Comunión general con Plática, a las ocho, en la iglesia del Socorro, para conmemorar tan fausta y memorable fecha. Asimismo dicho solemne acto tendrá carácter de Rogativa por las necesidades de nuestra querida Patria y se invita para el mismo a todos los asociados inscritos en esta Archicofradía de la Guardia de Honor. Con el mismo fin y en memoria de este 75 aniversario, se celebrará, D. m., a fines de junio, con especial solemnidad el Triduo que la Guardia de Honor dedica anualmente al Sagrado Corazón de Jesús con la Exposición de Cuarenta Horas.

Cinco lunes en honor de Santa Catalina Tomás

MARZO 1938

Día 14 Marzo, segundo lunes de Cuaresma. Por la mañana durante la misa de siete y media. Por la tarde con solemidad, a las seis y media Rosario. Ejercicio cantado, sermón por el Rdo. P. Miguel Bonet, S. J., continuando los lunes siguientes.

Día 11 de Abril, Lunes Santo. Con memoración del Feliz Tránsito de Santa Catalina Tomás. Misas de seis a nueve a las diez y media, misa mayor solemne

con sermón por el mismo predicador. Por la noche conclusión de los Cinco Lunes.

Día 7 de Abril: Fiesta de las Lágrimas de Santa Magdalena. A las diez y media, misa mayor cantada con sermón por el Rdo. P. Miguel Bonet, S. J.

Día 10 de Abril: Domingo de Ramos. A las cuatro de la tarde, Ejercicio de las Siete Palabras de Nuestro Señor Jesucristo en la Cruz, predicadas por el Rdo. don Pedro J. Gelabert, Capellán del Convento y cantadas por la Comunidad.

A. M. D. G.

Intendencia Militar de Baleares

REQUISA

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, se servirán presentar el lunes próximo día 14 del corriente, en el Cuartel de Intendencia (Calle del Socorro) los coches ligeros y los pesados, en la Avenida de Alejandro Rosselló, frente a los almacenes Segura, para su inspección y revisión a efectos de requisa, debiendo presentar certificado o relación jurada de aquellos que por encontrarse en reparación u otro defecto, no puedan ser presentados.

COCHES LIGEROS

- Nasch B. 35.138
- Studebaker M. 35.349
- Dion-Button B. 35.519
- Oldsmobile B. 35.593
- Citroen B. 35.727
- Studebaker B. 35.743
- Ersquine B. 36.014
- Ford B. 36.083
- Chevrolet B. 36.209
- Renault B. 36.235
- Ford B. 36.238
- Studebaker B. 36.377
- Renault B. 36.403
- Ford B. 36.413
- Renault B. 36.578
- Berliet M. 36.597
- Ford B. 37.489
- Wippett B. 37.530
- Wippett B. 36.854
- Nasch B. 38.004
- Pontiac B. 38.037
- Oldsmobile B. 38.088
- De Soto B. 38.115
- Peugeot B. 38.236
- Fiat M. 38.794
- Renault Motor 39.192
- Ford B. 39.305
- Chevrolet B. 39.414
- Citroen B. 39.992
- Ford B. 40.206
- Durand B. 40.441
- Chevrolet B. 40.633
- Dodge B. 40.863
- Mathis B. 41.266
- Austin M. 42.584
- Crysler V. 12.690
- Opel V. 12.850
- Fiat V. 13.742

CAMIONES

- Ford P. M. 5.256
- Citroen P. M. 5.254
- Ford P. M. 5.274
- Ford P. M. 5.205
- Ford P. M. 5.203
- Chevrolet P. M. 5.191
- Chevrolet P. M. 5.190
- Ford P. M. 5.189
- Willys P. M. 5.187
- Ford P. M. 5.184
- Studebaker P. M. 5.180
- Chevrolet P. M. 5.163
- Chevrolet P. M. 5.124
- Chevrolet P. M. 5.097
- Ford P. M. 5.096
- Chevrolet P. M. 5.082
- Chevrolet P. M. 5.080
- Willys P. M. 5.060
- Ford P. M. 5.036
- Wippett P. M. 5.016
- Chenard-Valkar P. M. 5.146
- Chevrolet P. M. 5.062
- Chevrolet P. M. 5.053
- Ford P. M. 5.119
- Brochway P. M. 5.006
- Chevrolet P. M. 5.001
- Ford P. M. 4.931
- Ford P. M. 4.879
- Chevrolet P. M. 4.835
- Chevrolet P. M. 4.831

P. M. 4.769
Ford P. M. 4.749
Chevrolet P. M. 4.707
P. M. 4.666
Palma 11 de Marzo.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en la Iglesia de San Juan en honor del Patriarca San José. A las 10 y media, Misa mayor con sermón, y acto seguido exposición del Sme. Por la noche, Rosario, ejercicio de los Siete Domingos, sermón y reserva de S. D. M.

Otras fiestas

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica, habrá sermón.

En la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, a las 7 y media Comunión general para la Archicofradía de Hijas de María. En la Misa mayor, sermón cuaresmal, por el Rdo. Padre Gaspar Morey, C. O. Por la tarde sermón cuaresmal y por la noche continuación de la Novena del Patriarca San José, con sermón por el Rdo. P. Barceló, Teafino.

En la Iglesia del Socorro, a las 8, Comunión general para los hermanos de la V.O.T. de San Agustín, con cánticos y anímonium y devotos de nuestro Santo Padre. A las 10 explicación del Evangelio. Por la tarde a las 6 y media Rosario, ejercicio a Santa Rita y rogativas por España.

En la Iglesia de PP. Capuchinos, la Juventud Antoniana tendrá Misa de Comunión general a las 8 y media de la mañana. Después de la Misa reunión en la Sala de Juntas.

En los SS. Corazones, último día de los Ejercicios. A las 7 Misa de Comunión general que celebrará el Excmo. y Rdmó. señor Obispo de Vich. A las 6 de la tarde, exposición solemne de S. D. M., Rosario, Corona de Oro cantada, sermón de perseverancia y Bendición Papal.

En la Merced a las 7 y media, Misa de Comunión general con plática, para los Esclavos de Jesús Sacramentado. Por la tarde a las 6 y media Rosario, ejercicio y sermón, para los indicados asociados.

PROTECTORA

Todos los días tarde y noche **RIGUROSO ESTRENO**

La primera película escrita, dirigida y producida por

RAMON NOVARRO

Contra la corriente

con **LUANA ALCAÑIZ** **JOSE CARABALLO** (en español)

De complemento:

RICHARD DIX - MARIA ALBA en

Donde la Ley no existe

COMICA Y DIBUJOS

Un programa Radio... Naturalmente!

PROXIMO MIERCOLES

La hechicera

GRACE MOORE

en el supremo romance dramático musical

QUIEREME SIEMPRE

PROTECTORA

MIERCOLES

Gran Solemnidad

La hechicera

GRACE MOORE

NOTICIAS RADIAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

DETALLES DEL COMLOT CONTRA EL CORONEL BATISTA

Habana.—El servicio de información del ejército cubano ha publicado una nota dando cuenta del complot contra el Coronel Batista del que formaban parte grupos de la oposición y elementos; habían de tomar la ciudad por la artillería de la flota que debía oponerse al avance del ejército. En la población civil había algunos elementos afectos a los revolucionarios y especialmente uno que era gran amigo del expresidente Gómez.

EL CORONEL BECK LLEGA A NAPLES

Roma.—Esta mañana llegó a Nápoles el coronel Beck con su esposa e hija siendo objeto de un cariñoso recibimiento. El coronel se trasladó al puerto embarcando en un torpedero italiano. La señora Beck e hija hicieron el viaje en un auto permaneciendo en Sorrento varios días.

RECARGO SOBRE LOS DIVIDENDOS ACTIVOS EN HOLANDA

La Haya.—Por acuerdo del gobierno de Holanda los dividendos activos de todas las empresas industriales y comerciales del país sufrirán un recargo tributario del 10 por 100. El importe se dedicará exclusivamente a los gastos de rearme militar y naval para la defensa nacional; los cálculos que se obtienen para dicho empréstito son un ingreso global de 10.000.000 de florines.

DE QUE ES PORTADOR VON RIBBENTROP EN SU VIAJE A LONDRES

Londres.—Las conversaciones de Von Ribbentrop en Londres han tenido como finalidad principal ir preparando el camino para una intensificación de las conversaciones celebradas entre Hitler y Lord Halifax.

En Londres estas conversaciones han sido bien acogidas, sin embargo se cree que esto solo servirá para que se inicien las conversaciones en caso de que los principios de Von Ribbentrop formen a sus interlocutores sean del agrado de Inglaterra; el Gobierno de Chamberlain tiene el propósito decidido de llegar a un acuerdo con Alemania paralelamente a las conversaciones de Roma con Inglaterra; no quiere precipitarse Inglaterra sino que desea adoptar una política de prudencia en vista de los recientes acontecimientos de la Europa central; hay que esperar y conocer el mensaje de que es portador Von Ribbentrop para Inglaterra.

Según ciertas informaciones este mensaje contiene términos precisos; el Reich pide a Inglaterra un reconocimiento de sus derechos coloniales, considerando esta cuestión como independiente de los problemas europeos.

Por otra parte Alemania quiere el reconocimiento por parte de Inglaterra de sus derechos sobre las minorías alemanas que habitan fuera del territorio del Reich.

SE CONSIDERAN COMO TENIENTES TODOS LOS VETERANOS DE LA GUERRA CARLISTA

Pamplona.—En el Teatro Cayarre se celebró un acto en honor de los Mártires de la Tradición en el que pronunció un brillante discurso el Ministro, señor Conde de Rodezno, quien leyó un decreto del CAUDILLO FRANCO en virtud del cual se consideran con el grado de Teniente del Ejército español a todos los veteranos de la Guerra Carlista; esta decisión ha producido muy buen efecto y es un sincero homenaje que el CAUDILLO dedica a los supervivientes de la Guerra Civil.

El acto terminó dándose vivas a España, al CAUDILLO y al Ejército. EL 19 CENTENARIO DE LA VENIDA DE LA VIRGEN DEL PILAR A ZARAGOZA

Zaragoza.—El Ayuntamiento de esta capital ha solicitado se efectue una

reunión de las corporaciones y entidades para tratar de organizar el 19 centenario de la venida de la Virgen del Pilar a Zaragoza.

EN MADRID NO TENIAN, NI CERILLAS

Madrid.—Unión Radio dió esta mañana a las 8'30 la siguiente noticia: "Hoy se despacharán a partir de las 4 de la tarde en los estancos cajas de cerillas; primeramente a los que tienen tarjetas de racionamiento; cada vecino deberá adquirirlas en las expenditorias más cercanas a su domicilio."

LA PROTESTA DE INGLATERRA AL GOBIERNO MARXISTA POR EL BOMBARDEO DE LOS DIESTROS INGLESES

Londres.—El Secretario del Almirantazgo ha hecho las siguientes declaraciones respecto al ataque aéreo de que han sido objeto los dos torpederos británicos por parte de 5 aviones rojos hace unos días: "El Gobierno británico considera como muy grave un ataque de esta naturaleza contra buques de guerra de Su Majestad. El informe da cuenta de que los aviones que han realizado esta criminal hazaña estaban al servicio del gobierno rojo."

"Una enérgica protesta ha sido cursada al gobierno marxista español."

LA REUNION DEL GRAN CONSEJO FASCISTA

Roma.—Durante la reunión del Gran Consejo Fascista, el Conde Ciano, leyó un informe sobre la política internacional que el Duce comentó brevemente; el Consejo lo aprobó en todas sus partes dedicando vivos elogios al Conde Ciano, fiel intérprete de la política del fascismo.

La reunión terminó a las 2'05 de la madrugada y proseguirá esta noche a las 12.

CONSOLIDACION DEL EJE ROMA BERLIN

Munich.—La prensa de esta ciudad comenta el viaje del Coronel Beck a Italia y pone de relieve la extraordinaria cordialidad que ha reinado en sus entrevistas sostenidas con los políticos dirigentes de Italia; las negociaciones anglo-italianas dice la citada prensa, representan asimismo un gran paso para la consolidación del eje Roma-Berlín y para que prevalezca la paz del mundo.

OTRO COMLOT CONTRA STALIN, Y NADA MENOS, COMPLICADOS EN EL VOROCHILOFF Y BLUCKER

Roma.—En Moscú se ha descubierto un nuevo complot contra Stalin. En el figuran el mariscal Vorochiloff y Blucker, así como el secretario del partido comunista del oriente Vashren, amigo íntimo del mariscal Blucker.

LOS LABORISTAS INGLESES PROTESTAN ANTE STALIN DEL PROCESO DE MOSCÚ

Londres.—La fracción socialista avanzada del partido laborista envió una carta a Stalin para protestar contra las monstruosidades del proceso de Moscú.

LOS PERIODICOS ALEMANES CONTRA EL PLEBISCITO AUSTRIACO

Berlín.—Los periódicos alemanes hacen una crítica severa al considerar el gesto del Canciller Schunnigs; dicen que ello es una burla a los principios democráticos electorales.

Del frente de Aragón

(RADIO ESPAÑA DE SAN SEBASTIAN)

Nuestro avance continuó ayer de forma impetuosa; avanzamos a lo largo de varios kilómetros y por todos encontramos rastro de ellos como si nos esperaran hace tiempo. Un kilómetro antes de llegar a Fuentetodos la carretera y puentes ha sido cortada. Quisieron intentar una resistencia pero los nuestros con una alta moral y un elevado espíritu lograron dominarlos destruyéndolos el cuadro rebelde que intentaba resistirse. Ha sido un cuadro de extraordinaria belleza, porque también la guerra a pesar de sus trágicas penalidades tiene aquellas fases de belleza que representa luego el dar tierra al enemigo.

La extensión de nuestro avance llega hasta Cortos. El enemigo ofrece bastante resistencia y no cesa un instante de teletrear sus ametralladoras pero nuestros soldados siguen adelantándose y aprisionando en círculo bien cerrado, cojen aquellas posiciones en las cuales querían intentar su resistencia.

Llegamos hasta la Casilla de Obras Públicas que está situada antes de llegar al Santuario cerca de Belchite en donde hay una casa en que los rojos resisten el fuego de nuestras ametralladoras. La operación que los rojos están realizando era prevista y se realiza la nuestra con toda cautela. Las fuerzas que se oponen a las nuestras son los individuos pertenecientes a la 15.ª brigada internacional, la "Lincoln" formada en su totalidad de extranjeros especialmente de canadienses.

En las casas en que se guarnecen quieren intentar una resistencia pero son envueltos por nuestros batallones por derecha e izquierda quedando encerrados en aquel círculo los revolucionarios.

Se ha ordenado el bombardeo y nuestros obuses van cayendo en las zanja y destrozando parapetos que se escalan por los llanos y en los cuales se asientan en fortificaciones los enemigos. Todos aquellos reductos son batidos palmo a palmo. Después de la artillería haber efectuado este intenso castigo sobre las fortificaciones con todo empeño caen después sobre los atrincheros en donde fenecen los que los guarnecían con sus armas automáticas; entonces es cuando en

su arrollador avance entablan la lucha con aquellos que se escapan; internacionales y bolcheviques se ponen en fuga y nuestros soldados avanzan cautelosamente; quieren los rojos defenderse echando su cuerpo a tierra y los pilotos de nuestra gloriosa aviación no se contentan con hacer funcionar sus ametralladoras sino que bajan a alturas inverosímiles y empiezan a tirar sus bombas de mano y sacan a los milicianos de sus trincheras que retroceden y se adentran en su terreno protegidos por carros rusos que todavía quedan por aquellos alrededores.

En nuestro avance van en primera línea los carros de cañón arrebatados al enemigo que van disparando constantemente; en uno de estos grandes disparos se logra hacer explotar un polvorín situado en las afueras de Belchite, prosigue el avance y los carros de cañón y de asalto van haciendo el viaje en forma de cuña y de abanico de derecha a izquierda. Los de la derecha van a la izquierda y los de la izquierda hacia la derecha y se logra ocupar el último objetivo antes de que el enemigo se haya retirado de Belchite.

Las masías de izquierda y derecha del ferrocarril son desbordadas por el frente y por los lados; yo voy en uno de nuestros carros para llegar al tiempo que se efectue el asalto; algún grupo de extranjeros ha intentado resistirse pero tuvieron que entregarse ante la bravura de nuestros soldados. La iglesia de Belchite ha sido completamente devastada, no queda resquicio de iglesia; todo ha sido robado. Vemos por aquellos alrededores la bandera nacional ondeando triunfante; nuestros soldados han entrado ya en Belchite y se entregan con júbilo a festejar la victoria. Contemplamos algunos letreros de propaganda comunista escritos en catalán, en inglés y algunos también en francés.

Se ha recogido importante documentación y se han dado batidas por los alrededores y olivares siendo lo más importante no únicamente el que Belchite vuelva a ser de España sino que también han pasado a serlo todas las aldeas que lo circundan. Por todas partes ondea ya gloriosa la bandera nacional.

La formidable jornada del jueves, contada por el "Tebib Arrumi,

El Caudillo estuvo en primera línea, presenciando las maravillosas operaciones

Después de la victoriosa jornada de ayer, en la que rompimos el frente del enemigo por cuatro sitios distintos, hoy hemos recogido el fruto de nuestros esfuerzos del día anterior. No menos de 22 pueblos han

caído en nuestro poder en esta región en la que hemos vivido las jornadas de ayer y hoy.

El enemigo se ha mostrado muy desigual, pues mientras en algunos sectores apenas si ha querido combatir, ha defendido en cambio otras posiciones y pueblos con verdadera tenacidad, llegando la lucha a tener momentos de gran emoción. Claro es que ha servido para darnos la satisfacción de aniquilar y castigar durísimamente al enemigo, porque el de hoy es de aquellos días en que los muertos dejados por los marxistas en nuestro poder pasan del millar y el número de prisioneros se acerca a esta misma cifra. Sólo diré que por un sector donde ha operado la división de Castilla, que por cierto ha tenido hoy una actuación soberbia, magnífica, que ha excedido a toda ponderación y ha puesto muy en alto el valor de los jinetes del general Monasterio, se han cogido

Instantina

El producto de acción inmediata

Contra Resfriados.

Gripe, Reumatismo, etc.

Infalible-Infensiva



500 prisioneros. Ello fué de una manera bien curiosa, porque desbordando la caballería uno de los pueblos tomados, en uno de ellos, el primero de los tomados, se encontraban 400 milicianos, que recibieron a nuestros jinetes casi con palmas y vitores porque creyeron que eran suyos. Excusado es decir la sorpresa que recibieron cuando nuestros soldados empezaron a vitorear a España y a FRANCO y les obligaron a rendirse, cosa que, por cierto, hicieron de la mejor manera posible.

También ha sido destacada en el día de hoy la actuación de las brigadas legionarias, que han combatido con gran ímpetu y han realizado una maniobra brillante, a más de haber ejecutado como de costumbre una maravillosa acción artillera.

La aviación ha tenido mucho que pelear en el día de hoy. La «temerosa» había destacado diversos grupos de ratas en todo el frente y hubo necesidad de irse a ellos para entablar combate. Por cierto, que hemos tenido la suerte de derribar dos ratas vistos y probablemente cuatro más que se fueron del lugar de la lucha visiblemente tocados. Además, nuestros aviadores bombardearon el aeródromo rojo de Escandón, donde hicieron una verdadera proeza porque se metieron en embudo completamente encima de los aparatos y tres de ellos quedaron incendiados y por lo tanto inservibles ya para siempre.

No puedo citar los nombres de todos los pueblos, cotas y montes tomados, pero para que no se quede en el tintero lo esencial, haré la enumeración de los que recuerdo. Desde luego, se han tomado las Minas de Segura, Cabezo Alto, los pueblos de Herrero de los Navarros, Villar de los Navarros y Rodilla, Míñesa, Fuentes de Aragón, Maicas, Son del Puerto, pueblo de Albortón, Fuendetodos, Monforte, Las Fuentes y otros varios que, repito, no recuerdo en el momento de dictar apresuradamente estas impresiones de la brillantísima jornada.

Hay que destacar en ella la presencia del CAUDILLO en la primera línea, habiendo tenido la ocasión de presenciar uno de los despliegues maravillosos realizados por la caballería, a cuyos jefes el GENERALISIMO felicitó con toda cordialidad.

Del frente de Aragón

La resistencia que hicieron los rojos defendiendo Belchite fué inútil porque nuestros soldados la reconquistaron para España

Había hacía 48 horas recostado en las aguas del Ebro, en su cabeza, un frente de guerra marxista, sólido y fuerte, casi gigantesco, con sus fortalezas de cemento y de bayonetas; pero ayer el cielo azul se pobló de alas y los aires hacían ruido de guerra; se oía el chirrido de los carros de combate que avanzaban y el galopar de los jinetes; todo ello ahogado en vitores de victoria de los soldados de España. El frente marxista quedó derrumbado por cuatro sectores distintos con más de 20 brechas simultáneas.

Un frente de 60 kilómetros que se muere y un frente que alcanza una profundidad de unos 20 kilómetros y en uno determinado 29 y deja a sus espaldas la tierra que ha conquistado: 80 pueblos y posiciones importantes y más de 4.000 prisioneros entre ayer y hoy, un depósito fantástico de cañones, tanques rusos, ametralladoras y fusiles; todavía hay más: sobre la tierra roja de esta región se apilan los cadáveres ensangrentados de muchos rojos y un montón de cenizas un verdadero cementerio es lo que queda de 6 cizas «Curthis» que hicieron esta mañana su último vuelo; y ya cuando la tarde va volviendo el día todas las divisiones proclaman su grito de triunfo, porque entran en la ciudad heroica para el recuerdo de los que en ella murieron: Belchite, demostración de lo que fué de una tradición y una raza; así ha sido en su comienzo esta historia maravillosa que de lejos pudiera parecer bella,

El número de evadidos es extraordinario, aparte de los prisioneros. Solamente la brigada de Castilla ha recogido cerca de 300 pasados. Por cierto que uno de ellos, al ser interrogado por mí, me ha contestado con una frase muy gráfica respecto de la situación de espíritu en que se encuentran. Al preguntarle yo que cuando creían allí que iba a terminar la guerra y como iba a terminar, me ha contestado con estas palabras: «¿Qué quiere que yo le diga a usted, señor? Nosotros los milicianos, estamos muy aborrecidos».

Pero no quiero seguir con anécdotas, ni quiero regatearles por más tiempo la noticia bomba: En el día de hoy, españoles, ha sido recuperada por las armas de España, Belchite; briosamente, por la división marroquí, y de nuevo ondea allí la bandera española.

¿Qué queda ya de todas aquellas victorias de que se jactaba Prieto? Tomaron Brunete y lo perdieron en tres días; tomaron Teruel y Teruel es ya nuestro; tomaron Belchite y en Belchite flota triunfante la bandera española. ¿Quiéren más demostración de la incapacidad de este pomposo ejército popular? ¿Quiéren más palpable prueba de la incapacidad de lucha con nosotros? En 20 meses de campaña no habían logrado más que tres triunfos: Brunete, Teruel, Belchite. ¿Qué queda de todos ellos?

El mundo debe de comprender que ante la incapacidad de la España roja no es posible seguir manteniendo un día más esta guerra criminal que ensangrienta los campos de España.

Espanoles, no de la España liberada, sino de la «republicana»: este es el momento en que deben declararse vencidos, después de la derrota de hoy. Y vosotros, hermanos de España, una vez más conmigo y con todo el entusiasmo de vuestros corazones vitoread: al Ejército, a las brigadas gallegas, a las brigadas marroquíes, a la brigada de Castilla, a la brigada legionaria. Vitoread al CAUDILLO, sobre todo al CAUDILLO, que es como siempre el genio de la victoria y dueño de la situación para bien de España. ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL EJERCITO! ¡VIVA FRANCO!

EL TEBIB ARRUMI

frente de guerra y de triunfo, todo a base del heroísmo de nuestros soldados y del genio del CAUDILLO; cuando al sonar la hora de la coronación de España redimida, Aragón ha dejado de ser yunque para convertirse en martillo.

No hemos de repasar aquí la innumerable lista de pueblos y posiciones conquistadas, acaso seamejor ofrecer una visión de conjunto de las operaciones iniciadas para facilitar la tarea de los oyentes.

La ofensiva,

se desarrolla como sabemos en el frente de Aragón simultáneamente por varios lados.

En muchos puntos del frente marcaba una línea casi recta, que se hundía en las nacionales y que quiso ser para los rojos semicircular, pero que no lograron porque de impedirlo se encargaron en aquel momento difícil pechos aragoneses; era lo que se llamaba la bolsa de Belchite y que iba desde el sector de Fuentes de Ebro hasta Martín del Río; unos 60 kilómetros se han visto este meser por la furia más guerrera y por la más terrible batalla.

El frente enemigo cayó ayer por muchos puntos y las columnas fueron avanzando por movimientos radiales, de precisión maravillosa y de agilidad manifiesta sorprendente; así ha caído Belchite, así han caído todos los pueblos; hemos dado un empujón sobre el terreno que al atardecer

ahogada en gritos de pánico; pero lo cierto es que han caído en nuestro poder más de 1.000

kilómetros cuadrados de terreno; el avance como se ve es formidable.

Bástenos con saber que en 16 horas de lucha, de combate y de victoria hemos llegado a la ciudad de Belchite; triunfo sobre Rusia, y triunfo sobre el marxismo; Belchite es un símbolo y eje ceterioria de una raza.

Son las 5 de la tarde y un General entra en la ciudad.

Antes hubieron de luchar de firme con coraje y con furia, pues acaso el enemigo aún en el gran pánico de la derrota tremenda alcanzara a ver la importancia trascendental de aquellas casas mordidas que un día fueron Belchite y por esto se aprestó a defender las hasta el final; pero el final llegó; pronto un círculo de fuego y de bayoneta se fué formando en torno a Belchite en torno allí donde habían de entrar los hombres de FRANCO y entraron; había allí toda una concentración imponente de hombres y de material; anoche con prisa angustiosa los rojos trajeron a Belchite una división norteamericana; esta mañana parte de ella se ha decidido a huir a toda prisa y otra parte ha quedado allí con todos

sus cañones, ametralladoras y mate del n tener con casas quemadas y escombros apilados con el sello inconfundible de la realidad más repugnante; Belchite ha vitoreado a España y su historia reciente que escribió con la sangre y que asombró al mundo es nuestra, y hoy presenciamos la Fiesta de los Mártires de la Tradición Patria a las casas destruidas, pero en Belchite todo fué sublime y todo glorioso.

Había allí unos muchachos del del Requeté de Montserrat, que hicieron de la muerte algo excepcional, sin ver la espalda.

Ayer habrán podido ver al atardecer una bandera destrozada, con pliegues con los pliegues de la bandera ensangrentados por los que supieron mirar cara a la muerte; esta es la historia la grandeza de otros tiempos y la evolución a la historia; no hemos acabado todavía en la espera de nuevas ideas; la guerra sigue su curso en gón... fuimos yunques y somos yunques de España.

El sorteo extraordinario de hoy en Sevilla

En el sorteo de Sevilla han resultado premiados los siguientes números: Con 500.000 pesetas: El número 853, despachado en Larache; con 150.000 pesetas el número 5.981, despachado

en San Sebastián; con 75.000 pesetas el número 18.829, despachado en Sevilla; además hay otros importantes premios.

La crisis francesa

LEON BLUM, ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO EN FRANCIA

París. — Concluidas las consultas iniciadas ayer por el Presidente, Lebrun, en orden a la solución de la crisis provocada por la dimisión de Chauvignac, a primeras horas de la tarde estuvo en el Eliseo el jefe del partido socialista, Leon Blum, el cual declaró, al salir, que el Presidente le había encargado la formación de Gobierno.

A raíz del encargo, reunió el partido comunista, que aprobó la orden del día de mantenerse en estrecha unión con el partido socialista.

Los demás partidos reunieron también en los pasillos de la Cámara para decidir su actitud respecto de su participación en el nuevo Gobierno. VISITA A BLUM EL ENBAJADOR DE ALEMANIA. — LOS RADICALES-SOCIALISTAS EXIGEN ALGUNAS RESERVAS

París. — El desarrollo de la crisis francesa sigue su curso; esta mañana a las 10'15 los representantes del partido comunista conferenciaron con Thorez, Ducloux y Blum; seguidamente a las 11'10 Blum recibió la visita del embajador de Alemania.

En París se le concede a esta visita una extraordinaria importancia; el embajador de Alemania manifestó a la salida que acababa de visitar a

Blum para testimoniarle su pesar por la muerte de su esposa hace algunos días. Más tarde Blum recibió a Paul Reuillon.

A las 11 se celebró en la Cámara una reunión de los partidos radical-socialista, para tomar acuerdo sobre la carta que habían recibido de Leon Blum.

A la 1 de la tarde terminó sin que se facilitara ninguna nota sobre el acuerdo por la misma, pero se sabe que hubo discusión acordándose finalmente ir a hablar con Blum para que aclarase algunos extralimitados al frente popular, pero haciendo antes algunas reservas a Blum sobre finanzas y política internacional, cuestiones estas que se consideran urgentes y que no se plantean como tan pendientes cuando la sonación del frente popular.

Esta tarde se reunieron los radicales y radical-socialistas y otros grupos para conocer el texto de la moción.

Blum se entrevistó con Paul Reuillon esta mañana a las 10.

¿ENTRARÁN O NO LOS COMUNISTAS EN EL NUEVO GOBIERNO?

París. — Ciertas fracciones políticas obligan al Sr. Daladier, del partido radical, a participar en la

Restaurante "ALKAZAR"

(antes C'an Perico)

Plaza Cuartera

Inauguración: HOY Sábado día 12

BORN

HOY

LA UNICA - LA DIVINA - LA GENIAL

GRETA GARBO en

Ana Karenina

En el mismo programa:

ENTRE EL AMOR Y LA MUERTE

EN ESPAÑOL

ofreció a Reinau como antes queda dicho la cartera de Hacienda, aunque se considera que este gabinete no se puede formar y que está destinado a un fracaso desde su mismo principio.

BAJA EL FRANCO Y SUBEN LOS VALORES EXTRANJEROS

Paris. — Hoy la sesión de bolsa reflejó un nerviosismo impresionante; la crisis ministerial y el discurso de Chautemps en el que se expresó en términos pesimistas para el porvenir de la Hacienda francesa hacen que el franco haya bajado mucho, en cambio los valores extranjeros —los Rio Tintos por ejemplo— se cotizaron muy altos.

a la que asistieron Hitler, Goerin y Goebbels.

"Le Petit Parisien" dice que el porvenir del pueblo austriaco no depende solamente del voto popular sino del orden internacional y en especial del tratado de Genseman.

Hitler debía haberlo consultado a Europa antes de dar este paso tan peligroso de concluir su acuerdo con Austria.

LOS INGLESES

Londres.—Los periódicos ingleses dicen que aumentan las inquietudes y las repercusiones que el plebiscito pueda ofrecer al mundo.

SE CREE QUE EL PLEBISCITO SERA EN FAVOR DEL NACIONAL SOCIALISMO

Viena.—El número de electores de Viena era en 1932 de 4.200.000, pero teniendo en cuenta que se ha aumentado mucho la edad para poder votar (a los 24 años) el censo electoral ha quedado reducido a una cifra inferior a 4.000.000 de votos.

Solo las partes más adictas a la política nazi tienen 4.000.000 de almas, siendo su población total de 6.700.000.

No se sabe aún cual será el resultado de estas elecciones, pero en su mayoría de provincias se cree serán partidarias del nacionalsocialismo; una gran parte de la clase obrera y de la clase media piensa como el Cancellor Schunings.

Frontón Balear

HOY a las 4'30 tarde

- ATAÑO - CARMELO
- contra
- ORIO - ECHABURU
-
- ERDOZA II - ISASI
- contra
- SATUR - SOLOZABAL

y quinielas. Domingo partidos y quinielas.

VENDO

Bicicleta de paseo. Razón, Cortecera, 27, Molinar, de 4 a 6 tarde.

del nuevo gobierno; éste ha de tener un carácter de Frente con la participación de los comunistas, aunque los pareceres son particular se hallan divididos entre unos son partidarios de que aboren los comunistas, otros perjudicial su colaboración.

SARA BLUM EN SU INTENCIÓN DE FORMAR GOBIERNO

— Siguiendo sus esfuerzos de nuevo gobierno se habla de parte de este ministerio de Hacienda, Paul Reinourea si se volverá a la vieja de Thorez a Reinau, con la acción de los comunistas. Blum

El plebiscito de Austria

(RADIO ESPAÑA DE SAN SEBASTIAN)

SE DICE LA PRENSA FRANCESA

"Le Populaire" pregunta si el plebiscito será capaz de devolver a Austria su tranquilidad.

"L'Ouvre" dice que anoche se celebró una importante conferencia en Berlín

Últimas noticias de la noche y madrugada

Veve crónica de la situación militar

oficial del día de ayer es de los que merecen ser comendados en los comunicados de los días de triunfo. La reserva de anteayer, ha sido celebrada una amplia reseña en la que se prolijos detalles; esto indica que la victoria está dentro de nuestro alcance y ahora no necesitaremos de informaciones largas y detalladas a la gran cantidad de cotas del mayor interés siguen a su alrededor los nombres de pueblos notables no en su preciado valor posición por la defensa y apoyo todo está registrada en amplitud en el parte oficial cuando dice que el frente se encuentra ya totalmente internado, nosotros estudiaremos la labor al oyente; estos tres son: Belchite, Moneva y Muela.

fensa, a que alude nuestro parte oficial: la victoria ha sido tanto mayor cuanto más grande ha sido la fuerza del enemigo para defender Belchite, porque Belchite ha quedado rebasado en varios kilómetros.

Moneva, al sur de Belchite y sobre la ruta de Zaragoza tiene un gran valor estratégico; es excelente nudo de comunicaciones y además cerca de este pueblo se dibuja una bolsa.

En cuanto a Muela, situado sobre la provincia de Teruel se encuentra emplazada en una región conocida por el nombre de "tierra baja" de una gran importancia ganadera y con una gran producción de aceite y vino; con todo lo antedicho, el resultado de la jornada no puede ser más halagüeño, pero conviene hacer resaltar que estas derrotas del frente rojo han hecho sentir su resquebrajamiento en Barcelona, después del locuz discurso escrito por Indalecio Prieto y repetido por Negrin en el que dijo recordando la derrota de Teruel que nuestro ejército era superior en material; para elevar un poco la moral del llamado ejército popular hizo una afirmación como esta: Hemos perdido Teruel pero — decía Negrin con tono lastimero — en cambio hemos inutilizado toda ofensiva al ejército faccioso; no han pasado dos semanas y se están cosechando los primeros frutos de la ofensiva; el fracaso marxista ha sido completo; la profundidad de nuestro avance ha alcanzado docenas de kilómetros.

En el frente del Centro a los marxistas les ha salido un grano en la Sierra de Guadarrama.

bor a tradición, de elevación humana, de unión de todos los esfuerzos e intereses al supremo engrandecimiento de esta España por la que todos peleamos.

Se establece el subsidio familiar para fortalecer la familia en su concepción cristiana, que es la institución básica de la nación. En ella corre a cargo del varón el proveer a las necesidades de la vida y la mujer debe reintegrarse a su misión de esposa o de madre de la que el régimen capitalista la había desplazado, obligándola en muchos casos por agobios económicos al doloroso abandono de su casa y de sus hijos. Al mismo tiempo se formula por el Estado la firme decisión de llegar a conseguir el patrimonio familiar o conjunto de bienes, tierras o instrumentos de trabajo para uso cotidiano para todas las familias, y se declara inembargable este patrimonio ante la ley.

Si el FUERO DEL TRABAJO es la fiel expresión de la política económica del Estado Nacionalsindicalista, es decir de su redención económica, el Sindicato vertical es el instrumento que ha de realizarla de manera constructiva y eficaz, en constante progreso moral y social, sobre la base de una mayor perfección en la producción y distribución de la riqueza, presidido todo por los principios del honor, servicio y hermandad. El Sindicato tendrá como elementos a su exclusivo servicio los hombres imprescindibles,

pocos y buenos, que estén en condiciones de ser los primeros en dar ejemplo de austeridad y espíritu de sacrificio. Uno de las misiones que el FUERO DEL TRABAJO le encomienda es el orienter la economía recogiendo los esfuerzos e iniciativas privadas, por el órgano que establezca y mantenga en constante tensión el contenido de nuestra doctrina ética, constituyéndose en guardia permanente para que sea firme realidad nuestra triple consigna de la Patria, el Pan y la Justicia.

Es hora ya de que caiga definitivamente de los ojos de algunos la venda puesta por la propaganda roja, según la cual nuestro Movimiento es obra de unos militares. Nuestra Revolución fué desde sus orígenes el alzamiento de un pueblo oprimido que tenía ansias de libertad, anhelos fervientes de redimirse, de recobrar su espiritualidad, a punto de perderse, y su sentido histórico tradicional. En este sentido el FUERO DEL TRABAJO es su más fiel expresión, porque constituye la declaración solemne y explícita del espíritu cristiano y de los principios de nuestra revolución occidental contra la oleada materialista que pretendía ahogar las mejores esencias de nuestra raza. Revolución Nacionalsindicalista, triunfante ya, de la mano del Caudillo que asegura en nuestra Patria el reinado de sus principios eternos para mayor gloria de Dios y de la Humanidad.

Oro

(DE RADIO NACIONAL)

Burgos. — En el despacho del Ministro de Hacienda Sr. Amado se celebró al mediodía de hoy un acto sencillito pero de elevado patriotismo. La hija del Caudillo, Carmencita Franco, a la que acompañaban sus primos, entregó al Sr. Ministro un importante donativo de oro con destino a la Suscripción Nacional. El oro estaba contenido en varias cajas envueltas en los colores nacionales. Una de ellas contenía dos kilos, otra contenía 250 gramos. Había cuatro de cien gramos cada una, y seis de 510 gramos. El Ministro al hacerse cargo de tan importante entrega tuvo frases de cariño para los donantes.

Se trata de donativos que fueron hechos a la esposa del Caudillo para que ésta les diese el empleo más adecuado, y la Sra. de Franco los ha destinado a la Suscripción Nacional.

Burgos. — El ministro de Industria y Comercio Sr. Suances visitó esta tarde el laboratorio en que se funde el oro para la Suscripción Nacional. El Sr. Suances visitó detenidamente las dependencias, deteniéndose especialmente en la sala en que se desmontan las joyas y el departamento de fundición, saliendo altamente complacido de su visita.

Ministro de Organización y Acción Sindical y el Fuero del Trabajo

el micrófono de Radio Nacional anoche al pueblo español representación del Gobierno, su Ministro de Organización y Acción Sindical Sr. don Pedro González, sobre el sentido revolucionario y fundamental que para la construcción de España tiene el FUERO DEL TRABAJO o "Caracterización nacional" que acapromulgar nuestro Caudillo y el mismo. A continuación extraccabamos una interesante alocución del Ministro.

grande del Caudillo, viviendo una historia de guerra entre fuego y metralla, heroísmo y lágrimas y sangre, y al mismo tiempo una historia de paz, lograda con sereno estudio entre los pensamientos de nuestros mártires y el recuerdo de nuestros caídos. Los triunfos en el campo de batalla son para nosotros punto de partida en el caminar decidido sereno y firme de España por la ruta imperial de su futuro magnífico. Cuanto más grande sea nuestra victoria guerrera, más exigente ha de ser nuestro deber de trabajo, disciplina y hermandad. Nuestro Caudillo así lo exige en el FUERO DEL TRABAJO, de raíces y sustancia netamente españolas, de sa-

España y el Mundo

(DE RADIO NACIONAL)

El general Nival, relevante figura de la armada francesa, ha publicado un libro titulado "Las lecciones de la Guerra de España". A este libro le ha puesto un prólogo el general Veygand, que hasta hace poco tiempo fué jefe del Estado mayor del ejército francés. Vamos a transcribir algunos párrafos de dicho prólogo:

"El pueblo español se encontró de un lado con un régimen establecido

y de otro con un pequeño grupo de hombres decididos a todo con tal de acabar con aquella servidumbre insuperable. En un principio el gobierno establecido disponía de todos los elementos de superioridad material y económica y disfrutaba de todas las ventajas para recibir ayuda extranjera. Pero este gobierno carecía de autoridad moral y además estaba dominado por influencias extrañas. Te-

nia de todo pero carecía de lo más esencial, pues carecía de un ideal patrio. Y el ejército que organizó padeció del mismo defecto, por lo que no llegó a ser realmente un ejército sino más bien una horda..."

No creemos que se pueda decir en forma más elocuente lo que todo el mundo ya sabe: que el gobierno del Frente popular español es una facción anárquica al servicio de Rusia, contra la que se sublevó la nación española.

El general Veygand ha escrito también en su prólogo: "Después de diez y ocho meses de lucha la situación ha cambiado. El Gobierno Nacional es dueño de bastante más de la mitad del territorio del país, en el que la vida es perfectamente normal. Posee un ejército y una flota y ha sabido conquistar la libertad del mar. Su prestigio se consolida de día en día. Sus mandos están dotados de inmejorables condiciones de inteligencia, valor y patriotismo, y con estrategia matemática, de ofensiva en ofensiva, llevan a las fuerzas hacia la victoria final..."

Es ciertamente un consuelo que entre tanta literatura roja frente-populista que tiene a gala mentir por sistema en todo lo que afecta a las cosas de España, encontremos estas palabras de sincera comprensión escritas por uno de los mejores militares de la nación francesa.

"L'Humanité" del día 7 publica una información según la cual el diputado francés Bicauz ha dicho en Barcelona que el pueblo francés debe ayudar a la España republicana para vencer..."

"Hemos perdido Málaga, hemos perdido el Norte, hemos perdido ahora después de haberla ganado la ciudad de Teruel... Pues bien, aunque se ha perdido todo esto, no hemos perdido nada, porque lo único que nos está prohibido es perder la moral".

Esto no lo decimos nosotros. Lo dice "El Socialista" del otro día. Pero lo que decimos nosotros es que la moral no se conserva con prohibiciones, sino con victorias.

RIALTO

HOY A LAS 3'30

RIGUROSO Y EXTRAORDINARIO ESTRENO

Su mejor Amiga

El problema de los matrimonios desavenidos y de sus tristes efectos sobre la sensibilidad de las criaturas

Clamorosa revelación de la pequeña artista

NOVA PILBEAN

¡Un film profundamente humano y emotivo!

En el mismo programa:

Oro

por Brigitte Helm

Lunes: Nuevo riguroso y grandioso estreno **DECIDASE VD.** Army Oondra. Un film U.F.A. 1938.

MODERNO

HOY A LAS 3'30

SENSACIONAL REPOSICION

Oro

BRIGITTE HELM
HANS ALBERS
Gigantesco film Ufa

La brigada móvil

Film policíaco de enorme emoción

Lunes: Riguroso estreno en Palma: **DECIDASE VD.** Anny Oondra. U. F. A.

Dos notas oficiosas de Radio Nacional

LA REPLICA A LA PERDIDA DEL "BALEARES"

Por culpa sola del azar, y no de unos barcos, se perdió el "Balears", glorioso barco de nuestra gloriosa escuadra. España, la auténtica, la nuestra, ha dado la réplica. Nuestros aviones, en los bombardeos de estos días sobre Cartagena, han averiado seriamente al crucero "Libertad" y han echado a pique a un destructor.

Este es el principio de la contestación que el Caudillo da a la pérdida del "Balears". No en balde él es Generalísimo de los ejércitos del mar y no en balde adquirió su fama contestando siempre en las incidencias de la guerra a lo que los rojos pudieron calificar de éxitos.

Ahí está en la tierra Teruel recordado, ahí está Belchite y Codo.

El "Balears" no podrá sacarse de los mares, pero que nadie dude que serán vengados esos héroes del mar que murieron con su barco, mientras unos aviones rojos les bombardeaban.

Las averías del "Libertad" y la pérdida del destructor rojo son el principio de nuestra contestación. Y el Caudillo sigue en el uso de la palabra.

NOTA DEL SERVICIO NACIONAL DE PRENSA

Parte de la prensa extranjera se hace estos días eco de las informaciones rojas en que se pretende explotar la credulidad de la opinión pública internacional justificando su derrota en Teruel y en el Alfambra con la superioridad de material extranjero que los nacionales poseen y del que ellos carecen.

Tres mil ochocientos millones en oro, sacaron los rojos del Tesoro nacional y de las riquezas particulares y religiosas y, contra toda ley, principio y derecho, lo malgastaron integralmente en armamento y propaganda en el mundo, enriqueciendo a centenares de extranjeros y españoles rojos con las fantásticas comisiones que compradores e intermediarios sin escrúpulos, se asignaron y que son hoy base de sus grandes y escandalosas fortunas.

Dicen haber perdido la batalla de Teruel y la del Alfambra por el material nacional y ocultan que al Alfambra concurren por primera vez materiales del Ejército nacional y del Norte y del ejército copado de aquella región y reparado en nuestros parques.

El material nacional procede en sus cuatro quintas partes:

Primero, del material del Ejército español en sus guarniciones y del Ejército de Marruecos.

Segundo, del cogido a los rojos en su desastre de Sevilla hasta Madrid, que alcanzó más de un centenar de ca-

ñones. Del cogido por el cuantioso botín de guerra de la destrucción y copo de todo el ejército del Norte, en que los tres ejércitos vasco, santanderino y asturiano fueron derrotados y hechos prisioneros y recogidos más de 250 cañones y millares de ametralladoras que se pasaron con este material a nuestros parques. De los carros cogidos en las distintas ofensivas fracasadas de las fuerzas rojas en que más de un centenar de carros rusos quedaron en nuestro poder, útiles, así como una compañía completa de carros Renault en la campaña del Norte. En Alfambra y Teruel también nos proporcionaron importante material.

Tercero. Los barcos cargados de material de guerra, apresados por nuestros marinos, que no se hizo público oportunamente por conveniencias de la campaña; pero que pasan del centenar. Uno con más de 600 fusiles ametralladores, tres baterías con millones de proyectiles y otro con 25 aviones completos y repuestos para un año y varios millares de cartuchos.

Cuarto. De lo fabricado en nuestros establecimientos industriales, como plerados notablemente al caer en nuestro poder el Norte con todas sus fábricas y material de guerra mencionado y la casi totalidad de los establecimientos siderúrgicos con materias primas, hierro y carbón, base de las industrias de guerra.

Esta es la historia de nuestro armamento y de nuestra potencia con el que tan fácilmente se espequea.

Pueden esas llamadas democracias mundiales seguir su campaña arrastrando a la zona roja, a morir, como carne de cañón, a sus obreros sin trabajo en provecho del comunismo ruso y de los criminales rojos. Pueden los aventureros sin conciencia hacer nuevos negocios con hombres y material y especular con los productos de los criminales. En nuestras futuras y constantes victorias iremos aumentando con dicho armamento nuestro poder. Solo alcanzarán con ello prolongar la guerra inútilmente y derramar sangre estéril y hacer a la España Nacional más dura y más potente, sembrando a su vez, en los verdaderos sectores que siempre han formado la opinión pública de las naciones el convencimiento de que con la ayuda a los rojos españoles, solo se busca enmascarar un deseo de ruina, de destrucción, de servidumbre y de pobreza para España.

Que reflexionen en ello las naciones que aspiren a ser nuestras amigas y piensen que una nación que da muestras de tanta vitalidad y que con gran heroísmo lucha por su grandeza e independencia, no puede ser ya jamás la España pobre, aherrojada que los criminales de espíritu quisieran.

CRONICA

por el Tebib Arrumi

(DE RADIO NACIONAL)

Tercer día de operación, tercer día de éxito rotundo, mayor si cabe, que los de las dos jornadas anteriores; porque se han conseguido todos los objetivos previstos, con el menor esfuerzo y el desgaste mínimo. Los rojos están ya muy maduros por lo que se vé y no quieren que sus jefes les sigan engañando haciéndoles resistir sin objeto y sacrificándose en una muerte cierta, sin ninguna finalidad táctica y sin que por ninguna parte se apunten el menor éxito.

Además, es que todo ha de decirse, por fin hemos encontrado catalanes en frente de nosotros. Hasta ahora, hasta ayer mismo, eran milicianos de las milicias del ejército rojo del centro o eran milicianos internacionales como los de la brigada Lincoln que se nos opusieron ayer en Belchite quedándonos con más de 200 prisioneros yanquis.

Pero ahora ya tenemos a los catalanes frente a frente. La mayoría de los prisioneros hechos hoy, y que se acercan al medio millar eran "nois". En catalán y mal castellano estaban redactadas las cartas que en las trincheras hemos recogido. Por cierto que

no en una de esas cartas, en casi todas ellas se habla claramente de que en Barcelona se dice que la guerra está a punto de terminarse y que tengan paciencia los combatientes, que de un día a otro podrán reintegrarse a sus hogares. Tal es el espíritu que de la retaguardia se envía a los frentes.

Pues bien, esos rojos catalanes lo han hecho hoy muy mal ya que han perdido, nada menos, que los siguientes pueblos: Alacón, Martín del Río, Mediana, Rodén, Lépera que es una ciudad importantísima por el nudo de comunicaciones que encierra, Oliete, Odón y Cruz de la Vieja. Se ha llegado a las márgenes del río Martín, situación táctica de primer orden y se han hinchado los bolsones que se habían formado, en cuyos bolsones se han hecho infinidad de prisioneros y cogido enorme cantidad de material, en el que se cuentan una batería completa del 10 y medio y cinco tanques rusos.

Por la flojeza demostrada por el enemigo se vé que éste, no esperaba que después de nuestra victoria de anteayer y ayer, hoy prosiguiésemos

el avance con un ritmo más acelerado aun.

Nuestra aviación ha podido dedicarse durante todo el día a castigar a los que huían por la carretera de Alcañiz y Lérida, sembrando la confusión en las caravanas de camiones al pasarlas y repararlas con su certero fuego y riego de bombas y estepones. El día, pues, ha sido tan provechoso como los anteriores y la desorganización del enemigo se ha mostrado aun mayor, si cabe, que en las dos jornadas anteriores.

Únicamente en el sector de las minas de Utrilla, que tanto interesan a los rojos por ser las que nutrían de carbón a Sagunto, ha habido resistencia fuerte. En los demás sitios, los marxistas han corrido con más fe que nunca. El que no se conforma es porque no quiere. Ellos lo arreglan todo con media docena de embustes.

Anoche decían en su parte oficial que era verdad que habíamos avanzado, pero que había sido a costa de quedar quebrantadísimo. Realmente en eso tienen razón. Estamos muy quebrantados a fuerza de correr detrás de ellos para que no se escapen de uno solo de los puntapiés que les aplicamos en aquel sitio en donde la espalda empieza a perder su honesto nombre.

EL TEBIB ARRUMI

SALON MALLORCA

Domingo 13, de 3 y media a 9

TEMPORADA DE CINE SELECTO

Dos películas de gran éxito

Idilio en el Cairo

Y

Madre Alegría

EN ESPAÑOL

Butaca con entrada, 1,00
Entrada general, 0'25

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RINON Y VIAS URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (junto a Correos). Consulta de 11 a 1
Domicilio: HOTEL VICTORIA

M. Moyá

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9, 1.º Hospedaje para parteras. (Precios económicos).

Huevos para incubar

PRAT LEONADA
y LEGHORN BLANCA

"Gran ja Son Berga" Establimento, Palma.

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES

"La Funeraria Lloret"

General Mola, núm. 23 y 29-Telf. 2017
Palma de Mallorca

Carbón económico

especial para

COCINAS Y CALEFACCION

Servicio a domicilio
Carbones Morey S. Miguel, 163

HERMANOS ALOMAR

Blenorragia, curación radical Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel

Av. Alejandro Roselló, 117

Telf. 2321